



## “中国梦”：当代中国的主旋律

来自：大江网-江西日报 更新时间：2013-04-22 点击：420 【打印】 【关闭】

主持人：余霞

特邀嘉宾：汪玉奇(省社科院院长、研究员)

话题引入：继参观《复兴之路》展览首次深情阐述“中国梦”之后，习近平同志在十二届全国人大一次会议上，又一次深刻论述了“中国梦”的丰富内涵。由此，从报纸、荧屏到街头巷尾，从QQ群到微博，有关“中国梦”的议论再一次升温。“中国梦”是什么？怎样才能实现“中国梦”？为此，本版特邀请省社科院院长、研究员汪玉奇为读者解读习近平同志关于“中国梦”的新观点、新论断。

主持人：每个人都有自己的梦想，每个民族也都有自己的梦想。习近平同志指出，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。我们应如何理解和把握“中国梦”的内涵？

汪玉奇：“中国梦”凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。习近平同志提出的“中国梦”之所以会引起强烈的共鸣，会成为当下中国社会的最强音，会成为当代中国的主旋律，正是因为它有着十分深刻的内涵“实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福”。

“中国梦”是国家梦、民族梦和人民梦三者的有机统一。国家不富强，就会被人欺侮；民族不复兴，就难以在世界民族之林站稳脚跟。实现中华民族伟大复兴，不是简单地重寻昔日的荣光，而是要让曾经饱受列强欺侮、目前尚是发展中国家的中国经济发展、政治昌明、文化繁荣、社会和谐，在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会，在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。更为重要的是，“中国梦”归根到底是人民的梦，强国才能富民，强国也是为了富民。没有人民富裕，发展就不算成功；没有人民幸福，复兴就不算完成。实现中华民族伟大复兴，就是要让中国人民有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗服务、更舒适的居住条件、更优美的生活环境，让我们的孩子们成长得更好、工作得更好、生活得更好。进一步说，就是要让中国人民过上更加富裕、更有尊严的生活，实现每个人自由而全面的发展。

主持人：梦不同，圆梦的路径亦不同。“中国梦”实现的路径是什么？

汪玉奇：习近平同志深刻指出，实现“中国梦”必须走中国道路，必须弘扬中国精神，必须凝聚中国力量。

“三个必须”是从90多年来我们党带领人民进行的伟大实践中得出的科学结论，也讲清楚了实现“中国梦”的基本条件、基本要求、基本原则。

实现“中国梦”必须走中国特色社会主义道路。党的十八大报告指出，道路关乎党的命脉，关乎国家前途、民族命运、人民幸福。中华民族追梦的历史告诉我们，要想实现国家富强、民族振兴、人民幸福，只有走中国道路，即走中国特色社会主义道路。因为这条道路在社会主义实践中显示出强大的生命力，在这条道路上中华民族取得了巨大的成就，在这条道路上中华民族看到了自己灿烂的未来。党的十八大报告斩钉截铁地排除了走另外两条路的选择：一条是封闭僵化的老路，一条是改旗易帜的邪路。封闭僵化的老路已经被证明不能走、走不通。改旗易帜的邪路又包括两种，一种是要改掉中国共产党领导的旗帜，一种是要改掉改革开放的旗帜，不管是哪一种改变都不能把中华民族引向伟大复兴，反而有亡党亡国的危险。因此，我们必须从党和国家兴旺发达和长治久安的高度，从实现

中华民族伟大复兴的“中国梦”的高度，进一步增强坚持走中国特色社会主义道路的自觉性和坚定性。

实现“中国梦”必须弘扬中国精神。习近平同志将中国精神集中概括为以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。实现中华民族伟大复兴是一项前无古人的伟大事业，需要全民族为之奋斗，只有深深地热爱着我们的祖国、深深地牵挂着我们民族命运的人，才能够自觉地为“中国梦”的实现奉献自己的力量。同样，在中国这样一个有着13亿人口的大国，要实现现代化，要实现中华民族伟大复兴，没有现成的经验和现成的答案。我们必须有强烈的改革创新精神，在实践中探求发展的新路径，在实践中破除发展中遇到的新问题。因此，没有以爱国主义为核心的民族精神，我们就不可能高度地团结起来为实现“中国梦”而奋斗；没有以改革创新为核心的时代精神，我们就没有办法扫平前进道路上的障碍，铺平走向美好未来的道路。所以这两种精神是实现“中国梦”最重要、最根本的精神。

实现“中国梦”必须凝聚中国力量。“中国梦”是一项宏伟的事业。实现“中国梦”，不能靠喊口号，要有强大的力量作保障。中国社会的历史发展告诉我们，在一盘散沙、各自为政的状况下是实现不了“中国梦”的。我们一定要凝聚力量，13亿中国人民要团结起来，为了共同的梦想而努力奋斗。

主持人：中国道路是实现“中国梦”的必由之路。实现“中国梦”，我们应如何增强道路自信？

汪玉奇：中国道路，即中国特色社会主义道路，就是在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会、社会主义生态文明，促进人的全面发展，逐步实现全体人民共同富裕，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。习近平同志强调：“这条道路来之不易，它是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的，是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的，是在对近代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的，是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的，具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。”30多年、60多年、170多年和5000多年，这4个时间概念使我们更加深刻地感受到中国道路深深地植根于中国实践、植根于中国历史、植根于中国人心的强大生命力。

之所以说中国道路是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的，是因为正是在改革开放的过程中，我们果断地摈弃了计划经济，果断地抛弃了以阶级斗争为纲的错误方针，果断地放弃了被实践检验是过时的或错误的某些马克思主义经典作家的具体结论，不断总结、不断概括、不断把人民群众的新鲜经验上升为理论，从而形成了中国特色社会主义道路。

之所以说中国道路是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的，是因为新中国成立以来，一代又一代的中国共产党人接力探索适合中国国情的社会主义建设道路。我们党领导人民进行社会主义建设，有改革开放前和改革开放后两个历史时期，这是两个相互联系又有重大区别的时期，但本质上都是我们党领导人民进行社会主义建设的实践探索。中国特色社会主义是在改革开放历史新时期开创的，但也是在新中国已经建立起社会主义基本制度、并进行了20多年建设的基础上开创的。虽然这两个历史时期在进行社会主义建设的思想指导、方针政策、实际工作上有很大差别，但两者决不是彼此割裂的，更不是根本对立的，而是接力探索的关系，在60多年的伟大实践、持续探索中，我们走出了中国特色社会主义道路。

之所以说中国道路是在对近代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的，是因为从第一次鸦片战争到现在的170多年的发展历程中，中华民族经历了自辛亥革命以来无数仁人志士对中国救亡图存道路的艰辛探索，经历了中国共产党从诸多政治力量中脱颖而出、逐渐发展壮大、最终成长为执政党的巨变，经历了社会主义革命、社会主义建设和改革开放的历史进程。我们经过深刻的历史总结，得出了这样的结论：只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国。

之所以说中国道路是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的，是因为中国特色社会主义继承了中华民族5000多年来的文明精华，使中国特色社会主义道路源远流长，拥有鲜明的中国特色。

因此，我们应该倍加珍惜党带领人民历经艰辛开创的中国特色社会主义道路，并长期坚持下去，不为任何风险所惧，不被任何干扰所惑。随着中国特色社会主义不断发展，中国道路必将越走越宽广，我们一定要有这样的道路自信、理论自信、制度自信。

主持人：百年“中国梦”，从未如此接近；民族复兴路，从未如此清晰。但“中国梦”的实现不可能一蹴而就，仍需经历艰辛的追梦之旅。请问实现“中国梦”的根本保障是什么？

汪玉奇：习近平同志强调：“有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。”这就是实现“中国梦”的根本保障。

一要有梦想。这是指整个民族要有共同的理想，这就是实现中华民族的伟大复兴。一个民族有了共同的理想，才有一致的追求、一致的行动；一个民族有了共同的理想，就有了不可战胜的精神力量。

二要有机会。习近平同志指出：“生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民，共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。”这是对当代中国的热情歌颂。在计划经济条件下，人们是难以共同享有人生出彩机会的。我们在改革开放中实现了由计划经济向市场经济的转变，人们自由发展的机会多了，行政的、制度的束缚少了，理想社会的那种“每个人的自由发展是一切人自由发展的条件”，

正在被社会践行之中，时代演绎了许多普通人梦想成真的故事。可以说，是体制机制创新创造了人生出彩的机会，我们在实现“中国梦”的过程中也要进一步创新体制机制，畅通社会阶层向上流动的渠道，逐步消除城乡居民在户籍、社会保障、基础设施、公共服务等方面存在的差别，让每个人都享有人生出彩的机会，享有同祖国和时代一起成长与进步的机会，从而把个人梦与民族梦统一起来，更加自觉地投身于实现“中国梦”的伟大实践中。

三要有奋斗。梦想照进现实，关键在于行动、在于实干。不干，半点马克思主义都没有；不干，中华民族伟大复兴也只能停留在梦中。全民族都要不尚空谈，而是崇尚实干，崇尚实干兴邦。对于我们这个拥有13亿人口的发展中大国来说，全体人民自觉动员起来，以强烈的实现国家富强、民族振兴的意识共同奋斗、努力奋斗、艰苦奋斗，比什么都重要。中国特色社会主义的发展，让我们今天比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。同时，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变，我国是世界上最大的发展中国家的国际地位没有变。这就要求我们必须牢牢把握社会主义初级阶段这个最大国情和最大实际，既不妄自尊大，也不妄自菲薄，而是一切从实际出发，鼓实劲、干实事，一步一个脚印地去追寻梦想、实现梦想。

(编辑：杨晨)

---

版权所有：江西省社会科学院 赣ICP备13000388号 网址：<http://www.jxsky.org.cn> 电子邮箱：[webmaster@jxsky.org.cn](mailto:webmaster@jxsky.org.cn)

地址：江西南昌洪都北大道649号 邮编：330077 联系电话：0791-88592414 传真：0791-88596284 网站地图

您是第 **123655** 位访问者